

(14)



Fundación  
Felipe González

## AL CONGRESO -

COMPAÑEROS PRESIDENTE... COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS:

En la última década he subido varias veces a la tribuna del Congreso para dar cuenta de la gestión de la E. Ejecutiva del Partido Socialista.

Como yo, antes lo habían hecho otros compañeros a lo largo de más de un siglo, en la clandestinidad, en la libertad, en el exilio, en el interior, más veces en circunstancias infelices para España y su pueblo, pero en paz y libertad. Sí: ha sido nuestra historia, así la asumiremos.

Y, recordando a los fundadores como Pablo Iglesias y Ferrás Vera; a los continuadores de aquel espíritu esforzado de voluntad y superación como Pío, Labella o Benteiro o a los centenares de miles de compañeros anónimos, que han hecho lo mejor de sí mismos, inculcando en vida y en libertad como seres humanos; vuelvo a superar este "pedium" cargado de sentimientos encontrados.

Se fastían las palabras con su uso; pierden la fuerza de lo auténtico y por eso, cuando a uno lo asalta la emoción tiene la tentación de callar, para disminuir la sensación de vaciedad que puede llegar a producirnos expresiones como: DOCUMENTOS HISTÓRICOS.  
¡Viejos, viejos tanto! ¡Se han frustrado tantas veces,



Intelectuales contra el muro de la intolerancia de la inhumanidad, de la incapacidad o de la impaciencia!

Por eso, con mi salud, me tenté a decir que el momento en que sacamos al 30 Congreso es importante: Para España como nación, para los españoles como pueblo y, lógicamente, para la vida, ya centenaria, de este Partido nuestro. No podemos, por ello, ni callar lo que debemos decir desde la esencia democrática de nuestro Partido, ni olvidar la responsabilidad ante España que pesa sobre nosotros.

#### 1: SENTIDO DE LA INTERVENCIÓN

Esta no es, compañeros, una intervención ~~pro~~ pro-  
focalaria, ni un discurso manuporal. Debo entrar ya en  
el orden del día del Congreso. Me corresponde como Secret.  
Genl. abrir este debate introduciendo el informe de fatiari ya  
conocido por todos vosotros. Por ello, puedo renunciar a un repaso  
por memorizada y hacer ante vosotros los delegados unas refle-  
xiones políticas, que nos ayuden a erupender la tarea de  
la dirección del Partido desde el anterior Congreso hasta hoy y,  
si fuera posible, a confrontar los desafíos que aun tenemos  
por delante.



## 2. BALANCE HISTÓRICO.

Desde ese enfoque, me voy a permitir hacer un breve balance histórico, partiendo de una afirmación a lo que inmediatamente pondré un contrapunto obligado.

Si el éxito de un Partido o su fracaso han de medirse por el respaldo popular que consiguen y la subsecuente representatividad institucional que ello conlleva en democracia, es verdad que uno de los factores es difícilmente divisible y no podría resumir en unas pocas palabras el balance de nuestra gestión.

Pero si lo haré así, por lo menos voy a hacer un intento para analizar la gestión, ni caeré en un falso triunfalismo, pero para los socialistas la representatividad es ante todo responsabilidad. Y ni grande ni pequeña, aun más lo es esta. Ello nos obliga a estar satisfechos por el éxito alcanzado y preocupados por la culpa que se repone sobre nosotros.

2.1. HACE DIEZ AÑOS, unos cientos de delegados nos reuníamos en las afueras de París, representando a 3.100 militantes. Una buena parte vivía en el extranjero, otros pasaban clandestinamente la frontera, algunos ni siquiera podían acudir por estar detenidos o vivían en libertad provisional.

Este problema, como el del pueblo español, era como salir de un largo periodo autoritario, como recuperar la libertad y además como hacerlo sin reproducir el enfrentamiento entre los españoles que tan dramáticas consecuencias históricas han tenido siempre entre nosotros.

Aquí veo a algunos de los que estaban allí, que como yo sentían ...



2.2. Dos años después - Diciembre de 1976 -  
a seguir en los años. Pero ya había  
notables diferen-  
cias. Por primera vez en cuatro décadas lo hacían  
nos en España. Inamus por tolerancia, caofados de  
definitivos de todo resto pero ya empezaba a dejarse  
una idea incógnita en la vida política española:  
el Partido Socialista jugaría un papel importante en  
los años venideros.

Aspirábamos a recuperar sobre el terreno todas nuestras  
raíces, a ~~estar~~ seguir en nuestra propia esfera a todos los  
socialistas y, sobre todo, aspirábamos a conseguir un  
proceso exitoso consistente en un debate de una  
base firme de convivencia pacífica, libre, solidaria.

2.3. Entre Mayo de 1977 y Octubre de 1978, nacieron  
dos nuevos partidos. En circunstancias electorales nos habíamos  
ritado como la fuerza política claramente representativa  
de una alternativa de progreso en España. Disponían ya  
los españoles de una constitución democrática y parlamen-  
tares avanzada. Los socialistas habíamos ~~estados~~ iniciado  
nuestra mudanza.

incurrimos en afrontar un proceso de adaptación doloroso  
en aquellos tiempos, pero ~~por~~ los primeros tiempos  
por el Partido volvió fortalecido y ganó el hecho fue  
también llevaría a muchos de ciudadanos a tener  
un confianza en estas ~~de~~ se hundía en el  
acuerdo y perdían su ~~vida~~ espacio político entre los  
españoles.



2.34 Hace ahora tres años - en 1981 - celebrábamos en este mismo lugar el XXIX Congreso del Partido.  
Para mí mismo de ayuntamientos, diputaciones de toda España entonces ya gobernados por socialistas.  
Habíamos pasado momentos de grave peligro para la libertad, pero la democracia española superó la prueba y se reafirmó con más vigor. ~~Por tanto?~~  
Nuestro partido, a medida que ganaba crédito entre los muchos ciudadanos de ideas españolas condescendientes a establecer la gobernabilidad de España.

2.35: ¿QUE HA OCURRIDO DES DE ENTONCES HASTA HOY, QUE INDICAN LA CELEBRACIÓN DEL 30º CONGRESO DE NUESTRO PARTIDO?

Ha ocurrido, sobre todo, que más de 10 millones de españoles nos han dado su confianza para gobernar España; partieron en octubre de 1982; partieron por 8 meses, más tarde han repulido esta decisión entendiéndola en nuestra mano, la responsabilidad de la mayor parte de los ayuntamientos, de las diputaciones, de los ayuntamientos interurbanos y de 12 de las 17 E.C.A.A., impetando por la Andalucía en mayo de 1982. En el resto de estas instituciones voy siempre en una mayoría de la oposición, en la que indudablemente me encuentro.

Ha ocurrido, por, como consecuencia de todo ello, que sobre este Partido ha recaído la más alta ~~autoridad~~ cuota de responsabilidad institucional que ha existido en su historia, y probablemente, una de las más altas ~~autoridad~~ <sup>exigencias</sup> por el fin supremo de la política en libertad.



Compañeros:

Me he detenido en este repaso de nuestro pasado reciente porque fuebo traumático, el hecho de avanzar con ~~el~~ el que desde la dirección del Partido, enfrentamos este debate sobre la gestión? Una mezcla difícil de separar. Aunque por la compra obtenida y por el camino realizado y proocupación por la inmensa responsabilidad que recae sobre nosotros.

~~Podemos tomar cualquier punto de referencia. La licencia se fue por nuestra voluntad. Me iba secretario del Partido y me compartía responsabilidades con otros muchos miembros de la dirección y algunos le votalen, a base el punto de los años del 29 congreso, a cualquier otro.~~

Podemos tomar cualquier punto de referencia. El congreso de hace 10 años en Bruselas; el de hace 7 años en Madrid, el último celebrado. Lo cierto es que si una actuación política no de mediano por sus resultados, la difícil que la dirección de un partido pueda sentirse más cómoda por estar tranquila que esta para presentar un gestión.

De la clandestinidad y el exilio, hemos pasado a ser los responsables en la democracia, desde los problemas de las pequeñas municipalidades rurales, a las grandes ciudades, la construcción autonómica, la lucha contra la grave crisis económica y la educación de Europa en el lugar que le corresponde en el mundo.



Es verdad que en democracia, cuanto mayor es el voto electoral y representativo, más amplia y seria es la responsabilidad. Por eso hoy, el P. Socialista, me atrevo a decir la familia socialista, tiene una gran carga de responsabilidad sobre sus homónimos a lo que he de hacer frente en total y encubierto, en el mejor sentido posible, es la más alta dosis de unidad y solidaridad.

Compromiso. De tres mil militantes a los millones de votos y una nación de los millones de personal con una larga historia y grandes problemas en todos los órdenes, es un desafío que debe movernos hacia una reflexión profunda. Sobre el presente y sobre el futuro. Reflexión sin paradas, sin detener la marcha. Por eso, el tiempo que hoy cuenta de la futura planificación a realizarla seriamente.

A veces una <sup>con preocupación</sup> ~~preocupación~~ ~~si tenemos~~ a la altura de las circunstancias. ~~con preocupación~~ cuando surge un asunto político y sepan los tiempos ya afrontados, luego a la conclusión de que otros no podían hacerlo como nosotros. Esto no me lleva a ninguna autocongratulación, solo a la preservación de lo que hoy rodea. Partidos Unidos, antes de sumarse en coaliciones; formaciones propias, campañas de interés y de personalismo y, sobre todo, un fenómeno que afecta a los todos: cualquier referencia o identificación de una formación política, o de una coalición se hace siempre frente a los socialistas. Todo un proyecto se resume en una negatividad estereotipada: vencer al P. Socialista.



En un momento que todo lo que se ha producido anteriormente al tiempo electoral de 1982, alocuciones posteriores. Antes se decía "Hay que evitar que pasen los socialistas". Ahora la oposición afirma "hay que evitar todo lo que no sea socialista para intentar una mayoría alternativa". Inmaduramente una y más pobre definición de un proyecto político. Algo así como servir a los agravados por encima de donde procedan. (sumar para disminuir no para disminuir, parece la "lois de los socialistas" única motivación).

Esto que es ahora, tanto como nuestro esfuerzo, ha convertido al P. Socialista en la fuerza política que vertebrará España. De nosotros depende hoy, fundamentalmente la construcción del Estado Autonómico, la superación de la crisis, el mantenimiento definitivo de la paz y la libertad, la independencia de España en el mundo.

Lo mismo la posibilidad de que se dé otra fuerza política jamás demostradamente en un momento. No deseo que se me entienda mal. Pero ¿veis a alguien en el panorama actual, acentado sobre y homogeneamente en toda España para dar armonía y unidad al conjunto?

Disponemos pues de los instrumentos, sobre la base de una tradición tal que antepone la democracia al poder y equilibra esto como herramienta al servicio de un proyecto. Ante también nos diferencia de los que hacen el poder sobre todo - y si lo obtiene en democracia, también lo aceptan - pero si lo pierden, no acierten a encontrar caminos constructivos para fortalecerlo y fortalecerse.



Fundación  
Felipe González

Algunos hablan de rodillos y otros de  
puro motor, sabemos y los ciudadanos  
ellos tienen la representación que a nosotros nos otorga  
la voluntad popular, esas representaciones servirán algo  
más bien que la pura retórica que los suponen.

Pero sí, condego esta afirmación: con tales instrumen-  
tos, nuestra responsabilidad es tan grande que  
no podemos permitirnos fallar. Malo sería que nos  
viesen aturridos o paralizados por ello, pero no  
menos malo fue actuando con precipitación, sin  
la necesaria dimensión de la realidad que vivimos  
como nación y como pueblo.

### 3. LA DECISION ENTRE CONCORDIO Y CONGRISO.



Fundación  
Felipe González

3.1. Entre el 29 Congreso y las elecciones de 1982.

Tras el 29 Congreso, en octubre de 1981, el Partido Socialista ~~democrático~~ continuó su estrategia de defensa de la democracia y recuperación de las consecuencias del intento de golpe del 23 de febrero.

El gobierno anterior estaba marcado por esta circunstancia y por la profunda crisis del Partido por la izquierda. Los tratados de acuerdos en apoyo del gobierno legítimo, especificando primero la evolución, se lo estimaban necesario y posteriormente algún otro compromiso de carácter más trascendental para la estabilidad democrática y para buscar una salida a la crisis económica.

Si recordamos el Acuerdo Nacional de Empleo y Militaridad (los acuerdos Autonómicos).

Esta política solo tuvo una importante excepción. No informó al gobierno anterior en su preocupación e importante labor de firmar el Tratado del Atlántico Norte.

(Concurrimos a las elecciones andaluzas, obteniendo la mayoría absoluta. Este acontecimiento marcó, sin duda, el gran cambio que se venía operando en la opinión pública de ~~Andalucía~~ Andalucía y España. Solo tres meses después se disolvían las Cortes y se convocaban elecciones generales para el 28 de octubre de 1982.

Tras la elección de los delegados sobre la situación de España en los últimos meses del 81 y el año 1982. La fragilidad del gobierno era el resultado de las tensiones internas de la U.C.D., de las decisiones mancomunadas en sus filas, de los enfrentamientos personales a veces distantes de las tensiones políticas.



Fue una circunstancia, aun con el apoyo constante del Partido Socialista en los grandes temas nacionales, además de la comprensión de las fuerzas sociales y económicas, el gobierno anterior no dejó de caminar a la deriva. Los problemas económicos no se afrontaban - de hecho - con una financiera débil e ineficazmente, así

La comparación de los ciudadanos <sup>en U.C.D.</sup> desapareció casi por completo y el vacío se fue haciendo más evidente.

Si llegamos a una extraña confrontación electoral

### 3.2. Las elecciones de octubre de 1982.

En ella no hubo una lucha electoral entre partidos socialistas y gobierno, sino el caso habitual en toda la democracia. El referente principal de la campaña fue para todo el P.S.O.E.

Por lo que existía en una especie de plebiscito. El que ciudadano se colocaba ante la hipótesis de votar al P.S.O.E. o no votar. Las otras opciones eran secundarias y con muchas posibilidades de éxito. Pregunta fue la cuestión de saber si ¿desearía que gobernara los socialistas o no lo desea?

El Partido se había convertido en aquellos momentos en algo más que una alternativa entre otros. Era el referente único de gobierno razonable.

Por lo que conviene definir algunas cosas con claridad. La proximidad de un tipo de nuestro Partido supone un nuevo intento involuntario, para el que el día anterior a las votaciones.



Pero en no era todo, era por lo contrario, de lo que suponía el tiempo electoral de los socialistas. Los sentimientos ciudadanos eran múltiples, complejos. Habíamos demostrado capacidad para atender de forma y honestamente los intereses municipales y los ciudadanos ya un crédito importante. También lo habíamos hecho de alguna forma en la autonomía y nuestra responsabilidad estaba probada en el funcionamiento de todas las instituciones en que participamos.

Ahora bien, atribuir por primera vez en la historia la responsabilidad del gobierno de la nación a los socialistas, me defabe de ser un desafío de gran magnitud.

Permitanme un recuerdo del último día de campaña - viajábamos de Madrid a Sevilla para el inicio de la noche - ...  
- día 26-X-82 -  
Alfonso Guerra Comente en el vuelo a Alfonso Guerra...

"Bueno esto está hecho. ¿o pare sobre nosotros la responsabilidad de gobernar en esta crítica situación. Todavía mañana 27 - día de reflexión, había previsto un golpe para impedir la voluntad libre de nuestro pueblo. Si en un año dejáramos despreciado el papel de la revolución y en nuestro programa dominar la amenaza del terrorismo habíamos cumplido nuestro objetivo histórico para este siglo: consolidar la democracia en paz y su libertad para España". "Aunque lo demás me parezca bien, esto justificará históricamente nuestro tiempo".